

「八一」臨時教材

東北軍區政治部宣傳部編印

一九四九年七月二十日

目 錄

- (一) 『八一』是中國人民解放軍誕生紀念日
- (二) 從長期艱苦鬥爭中獲得偉大的勝利
- (三) 建設一支正規化的人民國防軍
- (四) 我們當前的任務

(一)「八一」是中國人民解放軍

誕生紀念日

中國人民解放軍誕生已經有廿二週年了。這支人民的武裝是怎樣產生的呢？有些同志還不大明白，在慶祝「八一」廿二週年紀念日的時候，我們就來和大家談一談：

在一九二五年到一九二七年，中國進行了第一次大革命，這次大革命曾經在中國共產黨正確領導的影響、推動與組織之下，得到了迅速的發展與偉大的勝利。共產黨一方面幫助孫中山改組國民黨，提出聯俄，聯共，扶助工農的三大政策，充實和修正了三民主義的內容，形成了無產階級、小資產階級與資產階級的革命統一戰綫。繼則動員全體黨員普遍在全國各地發動反帝反封建的工人農民以及青年運動，並參加了北伐戰爭，打倒了北洋軍閥。

可是，當着大革命運動正蓬勃發展，由廣東進展到南京的時候，當時中國資產階級的代表以蔣介石為首的國民黨反動派，爲了獨佔革命勝利果實，不惜背信棄義叛變革命，投降帝國主義，與封建勢力相妥協，從一九二七年的四月十二日起，在上海南京及各大城市到處「圍殺共產黨員及革命羣衆，反動派提出：『寧可枉殺千人，不可使一個共產黨漏網。』無數革

命英雄，就在國民黨反動派屠刀下犧牲了，第一次大革命從此遭受失敗。

蔣介石及國民黨反動派叛變革命以後，正如毛主席所說：『中國共產黨與中國人民並沒有被嚇倒，被征服，被殺絕，他們從地下爬起來，揩乾身上的血跡，掩埋好同伴的屍首，他們又繼續戰鬥了。』中國人民在毛主席朱總司令領導下，高舉起革命的大旗，舉行英勇的武裝抵抗。肩負起解放中國人民的光榮任務。

一九二七年的八月一日，中國共產黨領導的一部份國民革命軍，在江西省會南昌起義，後來即以此為起點，在全國各地掀起了革命的武裝鬥爭，先後形成一支强有力的工農紅軍，打坍了國民黨反動派無數次進攻，到一九三二年中華蘇維埃中央政府成立之後，遂決定八月一日為中國工農紅軍誕生紀念日。

(二) 從長期艱苦鬥爭中

獲得偉大的勝利

這支人民的武裝產生以後，二十二年來在毛主席朱總司令的領導下，與廣大的中國人民相結合，爲中國人民的解放事業而與敵人搏鬥。它經歷了土地革命、抗日戰爭與人民解放戰爭三個偉大的歷史時期。在十年的土地革命時期，這支人民的武裝叫中國工農紅軍，曾經連續粉碎了蔣介石五次大規模的反革命的圍剿。一九三四年十月起，舉行史無前例的二萬五千里長征，沖破了烏江、金沙江、大渡河重重天險，爬雪山、過草地、排除一切困難，於一九三五年十一月到達陝北，爭取和發動神聖的抗日戰爭。全國紅軍發展到最高時，達三十萬人。在八年抗日戰爭時期，中國工農紅軍在華北的改稱爲八路軍，在華中的改稱爲新四軍，並在華南發展成華南抗日縱隊。八年抗戰中間，所有這些中國共產黨領導下的人民軍隊，不僅英勇的抗擊了十分之六、七的侵華日軍，和十分之九的僞軍，取得無數光輝的勝利，成爲抗日的最堅決和最主要力量，而且阻止了國民黨投降日本帝國主義陰謀和先後發動的三次反共高潮，粉碎了國民黨軍的進攻，這才使中國的抗戰得以堅持下來，打敗了日本帝國主義。

日本投降前，八路軍、新四軍及華南抗日縱隊，已發展到九十餘萬人，創造了包括華北華中華南大小十九塊抗日根據地，解放了一萬萬人口。其中一部分八路軍新四軍，並進入了東北，配合蘇聯紅軍消滅日寇，解放了全東北。

抗戰勝利後，美帝國主義又企圖把中國變爲他的殖民地，以蔣介石爲首的國民黨反動派，充當美帝國主義走狗，發動了反人民的反革命的內戰。爲了愛國自衛，中國共產黨領導着中國人民解放軍，從一九四六年七月起，反擊蔣介石的進攻，進行人民的解放戰爭。這一次偉大的人民解放戰爭，到現在整整的進行了三個整年，特別自從今年四月廿一日我大軍渡江以來，解放了南京、上海、杭州、南昌、武漢等地，在其他戰場上我軍也解放了太原、西安、青島等城市及廣大地區，把國民黨廿年來在中國的反動統治，基本摧毀。現在，人民解放軍的各路野戰軍，正在向南方和西北各省，執行着中國有史以來未曾有過的大進軍。在這三個年頭中，人民解放軍共已消滅國民黨軍五百六十九萬，國民黨軍所剩餘的殘餘力量，現只有一百四十九萬人。現在，我解放區面積，已有二百九十餘萬方公里，人口增至二億七千九百萬，解放區城市已有一千零六十一座。人民解放軍已壯大到四百餘萬人，所以無論在數量上、質量上、裝備上、士氣上，均已遠遠超過了國民黨的反動軍隊。中國人民革命已經取得了基本的勝利。強大無敵的人民解放軍，現在的任務只是繼續肅清殘餘的敵人，匪首蔣介石等雖然現在還在美帝國主義指示下，企圖繼續掙扎，但是，殘餘敵人的全部肅清，中國

的全部解放，已經爲期不遠了。

中國人民解放軍，是由一支裝備很差的幾萬人的武裝，一直發展與壯大成爲今天四百萬以上裝備優良的大軍，成爲一支不可戰勝的力量。這支人民的武裝，在廿二年鬥爭中，經過了無數次嚴重攻戰，雖然也遭受過不少挫折與失敗，但是它從來沒有在敵人面前屈服過，它進行了頑強的英勇的戰鬥，奪取了敵人裝備而裝備了自己，粉碎了強大敵人的進攻，壯大了自己，它成爲中國人民勝利的靠山，是新中國直至社會主義社會的堅實不移的柱石，同時，它也成爲今天保衛世界和平民主反對侵略戰爭的一個重要力量。

中國人民解放軍爲什麼能這樣壯大，這樣英勇善戰，使我們能夠過去打败了國內外的敵人，今天又打败了有美帝國主義所幫助的國民黨反動派，這個道理在什麼地方呢？這個道理朱總司令在新政協籌備會上就已經講的很清楚，他說：『就是因爲「它在無產階級及其政黨的領導下」，它是屬於人民的，完全與人民相結合的，它具有高度的政治覺悟，它完全懂得爲誰而戰，它是在中國人民領袖毛澤東同志的一整套的政治策略和戰略戰術的思想指導下而進行戰鬥的。』

(三) 建設一支正規化的人民國防軍

我們在上一課已經講過，人民解放軍經過了三年的戰爭以後，已打败了國民黨反動派，取得了基本的勝利，並且不用很久時間，就可以全部消滅國民黨反動派的殘餘軍隊。但是，全國勝利之後，中國人民解放軍還要不要呢？或許有些同志會有這樣想法：「既然國民黨反動派已被打倒，他的軍隊也全部被消滅，國家太平，軍隊就沒多大用處。」如果有這樣想法，那就完全錯了。錯在那裏？請聽毛主席在新政協籌備會上告訴我們：「帝國主義者及其走狗中國反動派對於他們在中國這塊土地上的失敗，是不會甘心的。他們還會互相勾結在一起，用各種可能的方法，反對中國人民。例如派遣他們的走狗鑽進中國內部來進行分化工作和搗亂工作。這是必然的，他們決不會忘記這一項工作。例如，唆使中國反動派，甚至加上他們自己的力量，封鎖中國的海口，只要他們有可能，他們就會這樣做。假如他們還想冒險的話，派出一部份兵力侵擾中國的邊境，也不是不可能的。所有這些，我們均必須充分地估計到。我們決不可因為勝利，而放鬆對於帝國主義分子及其走狗們的瘋狂的報復陰謀的警惕性。誰要是放鬆這一項警惕性，誰就將在政治上解除武裝，而使自己處於被動地位。」我們

必須按照毛主席的指示澈底粉碎反動派的一切陰謀。因此，就在全國勝利之後，人民武裝力量不但不應該削弱，反而要以最大努力來加強它，使它比現在更要強大。而且在國內階級還沒有消滅與世界上還存在着帝國主義侵略勢力時候，人民解放軍永遠是一個戰鬥隊。人民手裏必須永遠保持一支強大的武裝，才能鞏固新中國的勝利和保證走向社會主義社會的建設。

在東北，我們是處在相對和平環境，並且有比關裏更大的工業基礎，根據全國及東北這樣的情況，我們東北的部隊是能編開始正規化的建設，而且必須先開始進行正規化的建設，向着正規化的道路前進，使東北的部隊逐步而迅速的成爲一支最好的人民國防軍。

(四) 我們當前的任務

我們東北的部隊，要進行正規化的建設，并使它將來成爲一支最好的人民國防力量，這是一個光榮而偉大的任務，這個任務又是非常複雜和艱巨的。爲了完成黨所給予我們的這個任務，我們應該做些什麼事情呢？

第一，大家首先要建設正規化的人民國防軍的思想，並且在行動上貫徹這個思想。要認識到：沒有強大的現代化的人民國防軍，我們就不能鞏固革命的勝利，就不能保證向着社會主義社會前進。但是，目前在我們部隊中，却存在一些與這種思想對立的傾向：如有的以爲東北已經全部解放，全國也獲得了基本的勝利，就驕傲自大，麻痺、鬆懈、貪圖享樂，個人生活與地位，不關心戰士生活，甚至貪污腐化，想家開小差。所以必須加強階級教育，克服這種忽視帝國主義和國民黨封建殘餘勢力的活動。或者以爲東北已沒有仗打了，搞軍隊沒有前途，等等個人主義、右傾觀情緒。這些思想是農民的落後思想和小私有者個人主義思想的抬頭，是離開了無產階級立場而回到資產階級方面或投降封建方面的思想表現。其次，還有的人存在着把經濟建設與軍事建設對立，把政權與軍隊對立的不正確觀點。沒有認

識到，沒有工業建設，人民經濟文化生活就不能提高，中國就不能脫離落後的農業國家，國家就不能真正得到獨立。同時，沒有近代的工業，也就不可能建設強大的近代的國防。而我們建設人民國防軍，又是經濟建設的保證。因此，軍隊的同志應該安心自己的工作，模範地執行政府一切法令，爲了建設人民國防軍，以上這些傾向必須很好的克服。

第二，要有計劃有系統地加強幹部與戰士教育。幹部要學習馬列主義理論，學習毛主席思想，學習政策和業務，並且要加強文化科學知識學習。總結過去軍事鬥爭經驗，特別是學習蘇聯紅軍軍事科學偉大的成就，才能把幹部提高一步，把工作做好。戰士教育今後也是長期有計劃的，正規的，而不是臨時突擊式的。在教育內容上，要增多文化課的學習，達到消滅文盲，使大家都能看報看書，寫東西，打下政治軍事學習基礎。軍事教育是先把制式教練學好，在學好基本教練的基礎上，再提高技術和戰術。在教育上總的說，我們把文化教育與政治教育相結合，愛國主義教育與國際主義教育相結合，使部隊進一步提高政治覺悟，充滿着高度的戰鬥情緒，堅決保衛祖國與保衛世界和平，發揮高度的無產階級的組織性與紀律性。

第三，要加強黨委制，真正達到統一集中，大家都遵守紀律，服從指揮，建立正規化制度，有嚴肅的軍容軍風紀，並且注意內務和禮節，肅清一切游擊習氣及無組織無紀律現象。現在我們首先要整頓軍風紀，認真的進行制式教練，建立正規的軍事生活，這是正規化的第

一步，一定要做好。

第四，在管理教育上，要實行說服教育精神，問寒問暖精神，幹部關心戰士，戰士尊敬幹部，做到官兵親切友愛，團結一致，堅決克服過去在部隊中存在的軍閥習氣與強迫命令作風。

同志們，我們已經打垮了國民黨反動統治，取得了革命戰爭的基本勝利，但這正如毛主席所指出的：『只是萬里長征中走完了第一步。』今天東北部隊面臨着這樣光榮偉大任務——建設正規化人民國防軍，在我們前面雖然會有困難，但只要我們老老實實學習，不驕不做，不苟且偷安，努力工作，努力學習，戰勝一切困難，就一定能勝利完成這個重大的任務。

